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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
tztqptx®-

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij rmnden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Ep szám ára 10 ír.
<13

Megjelen minden kedden és ;pé2n_telkein. szám ára 10 ír.
A kormányválság megoldása.

elséges Királyunk a hivatalos lap 
vasárnapi számában a következő 
legmagasabb kéziratokat méltóz- 
tatott kiadni:

I.
Kedves Tisza! Magyar minisztériumomnak 

Általam mai napon elfogadott hivatali lemondása 
folytán, önt, méltányolva Hozzám intézett kérel­
mének indokait, magyar miniszterelnöki állásától 
ezennel felmentem.

Közel tizenöt évi működése ez állásban már 
maga is fényes bizonyítéka azon bizalomnak, mely 
önt ez evek során át valamint Részemről, úgy 
az ország részéről szakadatlanul kisérte, és mél­
tán : mert azon kiváló szolgálatok, melyeket ön, 
nem egvpzei* nehéz körülmények között, önzéste- 
len hazafias érzülettel, mély belátással és ön- 
megtagadó feláldozó tevékenységgel Nekem, az 
országnak és az egész monarchiának tett, való­
ban elismerésre méltók, és hálás emlékezetben 
fognak maradni mindenkor.

Fogadja ez elismerés és változatlan kegyel­
mem biztosítása mellett egyúttal legbensőbb kö- 
szönetemet bű szolgálataiért, melyekre a hazafiul 
kötelesség teljesítésének tiszta öntudatban tekint­
het vissza, mihez azon reményt fűzöm, bogy a 
közügyektől ezentúl sem fogja megvonni bő ta­
pasztalata és tiszta hazaszeretete által sugalma­
zott közreműködését.

Kelt Budapesten, 1890. március 13-án.
Ferenc József s. k.

II.
Kedves gróf Szapáry! Ont ezennel magyar 

miniszterelnökömmé kinevezem, és a minisztérium 
alakítása iránti javaslatait elvárom.

Kelt Budapesten, 1890. március 13-án.
Ferenc József s. k.

Tisza Kálmán s. k.
III.

Magyar miniszterelnököm előterjesztése foly­
tén, személyem körüli miniszteremmé báró Orczy 
Bélát, honvédelmi miniszteremmé báró Fejérváry 

< iézát, kereskedelmi miniszteremmé Baross Gábort, 
vallás- és közoktatásügyi miniszteremmé gróf 
Csáky Albint, pénzügyminiszteremmé dr. Wekerle 
Sándort, igazságügy miniszteremmé Szilágyi Dezsőt, 
borvát-szlavon-dalmátországi tárcanélküli minisz­
teremmé Josipovich Imrét újólag kinevezem, ille­
tőleg ezen eddig is viselt állásaikban megerősí­
tem, földmivelési miniszteremmé pedig gróf Bethlen 
Andrást, Brassó és Szeben vármegyék főispánját 
és szász ispánt ezennel kinevezem, és a belügy­
minisztérium vezetésével önt bízom meg.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat további 
intézkedés végett idezárom.

Kelt Budapesten, 1890. március 15-én.
Ferenc József s. k.

Gróf Szapáry Gyula s. k.
IV.

Kedves gróf Teleki I Magyar minisztériumom 
lemondása és saját kérelme folytán, önt belügy­
miniszteri állásától bű és buzgó szolgálatainak 
teljes elismerése mellett ezennel felmentvén, ön­
nek egyúttal a titkos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1890. március 15-én.
Ferenc József s. k.

A távozó Tisza.
Sajátságos gúnya az események véletlenének. 

Tisza Kálmán, kinek annyiszor lobbantották sze­
mére kíméletlenül dühöngő ellenei a politikai szósze­
gést, kész volt inkább lemondani fényes pozíciójá­
ról, semhogy adott szavát be ne válthassa. Pedig 
a turini levél nem kevés támpontot szolgáltatott 
arra nézve, hogy a kormányelnök az ellenzéknek 
adott szava alól magát feloldoznak érezhesse.

A hazugság fegyverei, melyekkel az ellen­
zék Tiszát annyi erőszakossággal támadta, kez­

denek, felemésztetni az igazgság maró rozsdája 
által és hogy takarja magát az ellenzék, nem kis 
rafinériával, újabb valótlanságokkal áll elő, azt 
állítván, hogy Tiszát a korona ejtette el.

Valóban egyűgyűknek kellene lennünk, hogy 
elhigyjük ezt az ellenzéknek. Hisz az ország tör­
ténete nem mutat fel államfér fiút, ki a nép szavát 
a korona tanácséiban annyira érvényesíteni tudta 
volna! Tette ezt pedig még a legutóbbi időben 
is oly sikerrel, melyet csakis ama renditlietlen 
bizalom képes megmagyarázni, mellyel a koronás 
király a magyar kormány elnökkel szemben visel­
tetett, mindenha és viseltetik a jelenben is.

I isza Kálmán lemondott; de az ellenzék 
vad toporzékolása által felvert por alig kezd fosz­
ladozni es az annyit becsmérelt férfin alakja már 
is egyre tisztábban és nemesebben kezd előtűnni.

Fgy látszik nincs messze az idő, hol leg- 
nagyobb ellenei is be fogják látni a bűnt, melyet 
ellene elkövettek. A szélsőbal egy előkelő tagja 
— mint a lapokból hírlik — már is élénk ag­
gályoknak adott kifejezést a jövő fejleményei iránt.

Hát meglátjuk, mit hoz a jövő. Tartunk tőle, 
hogy az ellenzék keserű csalódással fog vissza­
tekinteni e jövőből a múltra. Mert ám tagadja 
meg az ellenzék Tisza Kálmánnak minden érde­
mét, lia van még az igazságnak egy porszeme 
benne, önzetlenségét és a szakádéivá eszmék ivánti 
tántorithatlan ragaszkodáséit el nem tagadhatja tőle.

Hatalmi túlkapást lobbantott az ellenzék neki 
szemére! Pedig ha volt Tiszának hibája, e hiba 
éppen az, hogy nagyon is elnéző tudott lenni.

Megmutatta, bogy a hazafiasság sokkal erő­
sebb benne, semhogy csak egy lépést is tudott 
volna oly irányban tenni, mely kíméletlen elle­
neinek megfékezését célozta volna. Már pedig a 
példa elég közel állott, a kisértés is elég nagy 
volt, de bármennyire iparkodott is az ellenzék a 
parlamenti szájkosárra rászolgálni, Tisza inkább 
el tudta a leggaládabb inzultusokat is nyugodt 
férfiassággal tűrni, semhogy képes lett volna a 
parlament szabadságán csak egy szilánknyi csor­
bát is ejteni.

Tekintsünk röviden vissza arra a tizenöt évre, 
mely alatt Tisza Kálmán erős kézzel és hajthat- 
lan szívós erélylyel vezette Magyarország ügyeit. 
Kormányra léptének főindoka az ország pénzügyi 
helyzetének javítása volt. Ki tagadhatná, hogy e 
téren — különösen az utóbbi időben — páratlan 
sikereket ért el. Nemcsak, hogy megmentette az 
országot a pénzügyi bukástól, de emelte annak 
hitelét oly mértékben, bogy a mit e téren az 
utóbbi két-három év alatt tett, páratlanul áll a 
legnagyobb nemzetek történetében.

Kormányzatának második főműködése az 
Ausztriával való kiegyezésre vonatkozott. A vér­
mes remények, melyek a kiegyezési tárgyalások­
hoz fűződtek, nem valósultak ugyan, és maga 
Tisza azok folyama alatt nem egy Ízben bocsá­
totta a Felség rendelkezésére tárcáját. Az önálló 
nemzeti bank nem volt megvalósítható. Mindaz- 
által a kiegyezés sok előnyt biztosított az or­
szágnak. Az osztrák nemzeti bankot osztrák­
magyarrá, a magyar érdekek iránt előzékeny- 
nyé tette. A bank jegyein és az államjegyeken 
is a magyar nyelvnek az ország államiságához 
mérten a némettel egyenrangú hely jutott. Az 
ország megkárosítását a vámrestitucióknál pedig 
több millióval helyrepótolta.

Igen nagy eredményeket ért el e tizenöt év 
alatt a magyar állam közlekedési politikája is. 
Vasúti hálózatunk Tisza kormányra léptekor alig 
egy-két vonalból állott. Ma pedig a hatalmas fő­
vonalakba egy szinte hatalmas vicinális vasút­
hálózat pályái fonódnak. Az államvasutak jöve­
delme lényegesen emelődött és a zónarendszer 
behozatala óta egész Európa figyelme felénk van 
fordulva.

A földmivelési, ipari, kereskedelmi ügyekben 
szinte nagy fordulat állott be. A kultúrmérnöki 
intézmény egész vidékeket tett termékenynyé. A 
gyáraknak adott kedvezmények uj iparágakat ho­
nosítottak meg. Állattenyésztésünk felsegittetett 
és a magyar állami méneseket csodálva emlegeti 
az egész világ.

Az állami gépezet kerekei sok tekintetben 
javíttattak. A közigazgatási bizottságok létesítése 
összeköttetést teremtett az állami adminisztráció 
közegei és a megyei önkormányzat tényezői kö­
zött., Létrejött a köztisztviselők kvalifikációjáról 
szóló törvény, mely az értelmiségnek és a művelt­
ségnek megadta az állam igazgatásában a maga 
jogait. A tisztviselők sorsát javitá a nyugdíjtör­
vény, mely sok jogos sérelmet orvosolt.

A lefolyt tizenöt év a kultúra terén is érez­
tette magát. Tanintézeteinknél nagy súly fektet- 
tetett arra, hogy szellemök hazafias legyen és 
hogy a magyar szó mindenüvé behatoljon. Az 
allami es felekezeti szellem küzdelmének kiegyen­
lítésére nagy és sikeres kísérletek történtek. Min­
denkép biztosíttatott az állami akarat érvényesü­
lése. Kulturintézeteink pedig, melyekre ma már 
büszkén utalhatunk, ez idő alatt nagyban emel­
kedtek és folyton emelkedőben vannak.

És ha 1 isza Kálmán mind e tevékenységek 
körében nem gyakorolt is közvetlen befolyást, 
szellemének és politikájának hatása nagyrészt 
kérhet azon érdemből, a mivel kitűnő munkatársai 
örökítették meg nevüket az ország történetében.

Tizenöt éven át képes volt a legnehezebb 
körülmények között erős parlamenti többséget 
bilincselni zászlajához és ennek támogatásával 
a fontos reformmüvek egész sorozatát nemzetének 
javára megvalósítani. Nevével össze volt kötve a 
kormány állandóságának fogalma és ennek az or­
szág nem kis hasznát látta.

Mint határozottan szabadelvű férfin, mindig 
bátran szembeszállt a reakcionárius befolyással 
és e tekintetben nemzetének valóságos védpajzsa 
volt. Hányszor nem hallottuk e tizenöt év alatt 
a reakció csatazaját, hányszor nem léptek elő­
térbe a retrograd eszmék, hol nyílt vakmerőség­
gel, hol a szónoklás művészetének tetszetős me­
zébe burkolva, de mindig fenyegetőleg. Tisza min­
denkor sikeresen harcolt ellenük és neki köszön­
hető, ha állami intézményeinket a jelenben a mo­
dern demokratikus elvek szelleme lengi át. És 
ami különösen nagy érdeme Tiszának, hogy ne­
velt maga körül egy oly politikai pártot, mely a 
jövőben is fennen fogja lobogtatni a szabadelvű­
ség zászlaját és képes lesz a retrográd irányzat 
képviselőivel szemben a harcot továbbra is sike­
resen folytatni. Nagy szükség van erre a mi el­
lenzékünkkel szemben, mely egyrészt a hajdani, 
eszméiben megmerevedett nemesség sérelmes po­
litikájából, másrészt, és ami még fenyegetőbb, a 
feudális eszmék bilincseiből szabadulni nem tud.

Tisza politikájának gondja mindenre kiter­
jedt, mi a magyar állam erősödését előmozdit- 
liatá. Megteremteni a nemzeti államot, ez volt po­
litikájának vezérelve és ha államiságunk ellenei 
olykor-olykor erősebben érezték kezének súlyát, 
ki merné közülünk bűnül róni fel neki e kiváló 
érdemét.

Tisza Kálmán — megengedjük — nem volt 
a szó teljes értelmében népszerű miniszter, de a 
népszerűséget nem is kereste. Amit államférfim 
meggyőződésében a nemzetre nézve szükségesnek 
tartott, azt keresztülvitte a legnagyobb akadá­
lyokkal, sokszor a közvéleménynyel szemben is. 
De megtörhetlen volt akarata fölfelé is és a mely 
nemzeti követelményt időszerűnek tartott, érvé­
nyesítette mindig, ha még oly magas helyről jövő 
ellenhatással kellett megküzdeni is. E mellett 
királyát, hazáját mindig híven szolgálta és az al­
kotmányosság nagy alapgondolatához mindig ra­
gaszkodott.

Európának nincs ma — a német kancellárt 
kivéve — államférfi a, ki az összes külföld elis­
merését oly rendkívüli mértékben bírná, mint 
Tisza Kálmán, kinek nagy államférfiui tehetségét, 
politikai jelentőségét a külföldi legkiválóbb lapok 
a közelmúlt napokban oly szokatlanul meglepő 
módon méltatták. És ami őt államférfim jelentő­
ségében reánk nézve különösen magas piedestálra 
helyezi, hogy képes volt Magyarországnak a kül­
föld előtt oly tekintélyt szerezni, mely a birodalom 
másik felét külpolitikai jelentőségben messze ár­
nyékba helyezi. Ezt az érdemet Tiszától senki el 
nem tagadhatja. És ez oly annyira az ő szemé­
lyes érdeme, melyben még pártjával sem osztozik,
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Itt tűnik ki az o nagy jelentősége az ellenzék 
vezérférfiaival szemben, kiknek a nemzet komolyan 
yotnlolkodó része soha meg nem fogja bocsátani, 
hogy a parlamentben előidézett botrányos hajszá­
ikkal politikai érettségünket és nemzeti presztí­
zsünket a külföld előtt annyira megkisebbitették.

Tisza visszalépésének örül az ellenzék, de 
velük együtt örülnek mások is: a magyar állami­
ság eszméjének ellenei. Van-e szó, mely képes volna 
J isza héilmánt inkéibb magasztalni, mint a tény, 
melyre itt csak egyszerűen utalni akartunk. Adná 
az ég, hogy a Magyarország ellenei által támaszt­
ható zivatarok a jövőben is oly károsítás nélkül 
vonulnának cl hazánk egén, mint midőn még Tisza 
Kálmán őrködött a magyar állam eszméje fölött.

P. B.

Hírek.
Királyi vendég ment vármegyénkén keresztül 

e ln> 15-én a déli órákban. Ugyanis a nápolyi herceg, 
az olasz trónörökös szombaton félkilenckor indult el 
Belgradból és délben érkezett Újvidékre. Itt Flatt főis­
pán diszmagyarban jelent meg a pályaudvaron a kato­
nai parancsnokok élén s francia nyelven üdvözölte a 
trónörököst. A nagyszámú közönségből sokan, ezek közt 
a selyemgyár olasz tisztviselői Evviva-val fogadták a 
herceget. A trónörökös a szalónkocsi lépcsőjén állva, 
szívélyesen megköszönte az üdvözlést s a főispán által 
bemutattatta a tiszteletére megjelentek némelyikét. Látható 
gyönyörrel szemlélte a főispán fényes diszmagyar ru­
háját. Ljvidéktől O-Keérig Bállá főkapitány kisérte a 
trónörököst. Háromnegyed kettőkor Szabadkára ért a 
vonat, hol a polgármester, a honvédség s a közös had­
sereg főtisztjei jelentek meg a pályaudvaron. A trónörö­
kös és kísérete itt a vasúti ebédlőben megebédelt; az 
ebédet már előre megrendelték távirattal.

Kitüntetés. Őfelsége a király, mint a hivatalos 
lap közli: Hclbling Ferenc főellenőr, szabadkai állomás­
főnököt, a zóna-rendszer életbeléptetése alkalmával tanú­
sított ügy buzgalmáért a koronás arany érdemkereszttel 
tüntette ki.

Egyházmegyei hir. Tillinger György, gajdob- 
rai földink, ezelőtt Jézus-társasági áldozár, az érseki 
megye kötelékébe fölvétetett.

Vármegyei közgyűlés lesz e hó 27-én.
Szabadkai plébániák ügye. Szabadka vá­

rosának a napokban tartott közgyűlésén Mamuzsits Mátyás 
prépost-plébános egy ötszáz aláírással támogatott kérvényt 
terjesztett a tanács elé még öt tanyai plébánia felállítása 
iránt, mivel a három meglevő az 56,000 főnyi katholi- 
kus lakosság számára elégtelen. E célra 300,000 frt 
megszavazását kérte. A tanács e kérést nem találta tel­
jesíthetőnek, mert a jelenleg épülő igazságügyi palota, 
templom, iskolák és kórház költségeire nagy összegeket 
költött s különben is a lelkészlak renoválására nemrég 
5000 irtot költött. A közgyűlés a tanács elutasió hatá­
rozatai jóváhagyta. Ugyancsak Mamuzsich kérvényt 
nyújtott be az iránt is, hogy az 1860 óta községiekké 
vált iskolák változtassanak át felekezetiekké. A közgyű­
lés azonban ekérvényt is elutasította.

Erdészeti kerületi tiszti gyűlés. Apatiu- 
ban a m. kir. erdőhivatal folyó hó 12-éu tiszti gyűlést 
tartott, mely gyűlésen az összes helybeli, úgy a kerületi 
tisztek részt vettek. A gyűlést Balázs Vince m. kir. erdő­
mester vendégszerető házánál kedélyes ebéd követte s 
ott a társaság a legjobb kedélyhangulatban este 7 óráig 
együtt maradt, miután a szeretetve méltó háziasszony 
s a bájos házikisasszony vendégszeretetük által a társa­
ság egytittmaradását fenntartották mindaddig, mig az
összes társaság az „Andrész“-féle vendéglőben esti . 
órakor megtartandó halpaprikásra el nem távozott. A 
halpaprikás igen jól sikerült, miután a társaság igen 
korán, azaz reggeli 4—5 óra felé kezdett oszladozni. 
Jelen voltak Apatinból Balázs Vince m. kir. erdőmester, 
Káspár József közszeretetben álló m. kir. főerdész, Pu- 
kács Antal tőerdész (fizető szám tiszt), Iváncsó Bertalan 
erdész (raktártiszt), wolfiuaui Wolf Attila erdész (szám- 
tiszti, Iriebeisz Gyula m. kir. kezelő erdőszámtiszt, iSter- 
nád Ignác, Sóska Gyula, Trauer N. és Jausz Sándor 
erdő gyakornokok. Vidékről: Földes N. m. kir. főerdész 
Palánkéról, Kiirty N. m. kir. főerdész Újvidékről, br. 
l’ronay Aurél m. kir. erdész Doroszlóról, Zsutfa Vince 
m. kir. erdész Bezdánbúl. Ott voltak még az erdészeken 
kívül Apatinból Jeisel Henrik szolgabiró és dr. Scbmausz 
Antal ügyvéd.

Ritka jogeset. Szabadkán egy apát beperelt a 
tia, aki 2 esztendeig közös háztartásban lakott apjával 
s annak háztartását vezette, miután az öreg elmarta őt,
- óvi cselédbérért bepörölte apját. A kapitányság a fiatal 
Sztantits Kálmánnak e cimen 280 frtot meg is ítélt. A 
közig, bizottság az Ítéletet helybenhagyta.

Helyreigazítás. A „Bácska-4 20. számában az 
apatini halpaprikásból kimaradt, illetve téves neveket 
ezennel helyreigazítjuk. Kimaradt a névsorban a jelen­
voltak közül Scbmausz Eudréné alispánná őnagysága 
és dr. Scbmausz Antalné őnagysága. Továbbá özv. 
Scbmausz Károlyné helyett dr. Scbmausz Károlyné volt 
nyomtatva.

Szőllősgazdák figyelmébe. Heinrich József 
borászati vándortanitó f. hó 22., 23. és 24-én városunk­
ban fog időzni és a szóllókezelés legújabb fogásait Mihe- 
lits Péter kísérleti telepén gyakorlatilag fogja bemutatni.

Március tizenötödikét az ó becsei magyar 
népkör bankettel ülte meg.

Közgyűlés. A ferenc csatornái műmalmok rész­
vénytársasága március 25-én Uj-Verbászon tartja évi 
közgyűlését. 175 részvény után 200 írtjával 35,000 frt 
alap- és 3500 frt tartaléktőke van befizetve, melylyel 
16,358 frt 13 kr tiszta nyereség éretett el. Nem tudjuk, 
van e még az országban malom, mely a m. évben 50%-ot 
jövedelmezett ?

_V®lasztás. A bácsi Tiszaszabályozó Társulat e 
hó 15 én O Kanizsán tartott tisztújító ülésén Tóth József 
helyébe ennek 84 szavazata ellenében Gombos Béla 
ó becsei főszolgabírót választották meg 94 szóval, tehát 
10 szótöbbséggel. Az alsó érdekeltség körében nagy 
az öröm. e‘

Halálozás. Ö Becsén Zsótér Andorné szül. Giu- 
der Karolin f. hó 11-én életének 33. évében elhunyt. 
Férjén kívül négy kiskorú gyermek siratja korai halálát.

Zentán a gimnáziumi bizottságban megürült öt 
tagsági helyre megválasztattak: Boromisza János, Szabó 
László, Kozics István, Mester Lajos, Matkovits József.

Tűz ütött ki f. hó 13-án Újvidéken Zárity Jnlka 
házában, mely minden mentési kísérlet'‘dacára, teljesen 
le is égett.

Közgyűlés. A zombori jótékony magyar nőegy­
let folyó évi közgyűlését a városház kis tanácstermében 
március hó 25-én délután 3 órakor fogja megtartani. 
Tárgyai: 1. elnöki jelentés az egylet 1889. évi műkö­
déséről ; 2. az 1889. évi számadások előterjesztése; 3. 
számvizsgáló bizottság kiküldése az J 890-ik évi szám­
adások megvizsgálására; 4. az alapszabályoknak módo­
sítása ; 5. intézkedés a folyó évi karácsonyfa-ünnepély 
tárgyában.

Társadalom. Az ifjúság utolsó „pénteki44 mu­
latságát szombaton fogja megtartani, még pedig a Va­
dászkürtben ; mert ezennel sokkal nagyobb méretekben 
fog megtartatni. Már előre hire jár, hogy ezek a házias 
jellegű mulatságok, ha a sikarai köznyaraló elkészül, ott 
fognak folytattatok

Körrendelet. Több esetben tapasztaltatván, 
hogy az előforduló nagyobb szabású magas építkezések 
tervei nem a kellő módon és szakképzettséggel készít­
tettek el, úgy hogy azok a felülvizsgálat után hosszabb 
ideig tartó átdolgozásokat tettek szükségessé, mi lényeges 
időveszteséggel járt; tapasztaltatván továbbá az is, hogy 
éppen azért, mert a tervek hiányosak, az építkezésnél 
nehézségek és bonyodalmak állanak elő, melyeknek el­
hárítása legtöbb esetben sokkal nagyobb költségbe ke­
iül, mint a mennyit a jó tervek elkészítésére fölhívott, 
ahhoz értőnek díjazása okozhat: ezek folytán felhívom 
a vármegye közönségét, hogy jövőben ügyelettel legyen 
arra, miszerint minden nagyobb szabású uj építkezésnél 
a tervek elkészítése esetről-esetre e célra szerkesztett 
magán építész által eszközöltessék; s minthogy az ily 
építkezések ellenőrzésére és felülvizsgálata alkalmából 
felmerülő költségekről, u. m. útiköltségekről, napidijakról 
és építési pótdijakról sok esetben gondoskodva nincsen, 
jövőre nézve arra is figyelmeztetem a vármegye közön­
ségét. hogy a gondos előrelátás követelménye, miszerint 
ezen költségek mindenkor az építkezésre szolgáló alap 
terhére, az építési költségvetésbe is felvétessenek. Buda 
pesten, 1890. évi február hó 25-én. A miniszter helyett: 
Tibád s. k., államtitkár.

Testületi lemondás. Szabadka sz. kir. város 
sziniigyi bizottsága, tisztjéről testületileg lemondott, mivel 
a városig tanács beterjesztett javaslatait el nem fogadta.

Közgyűlés. Az országos vöröskereszt egylet 
bács hódsághi fiókja folyó hó 13-án d. e. 10 órakor tar­
totta meg a hódsághi községháza nagytermében rendes 
évi közgyűlését. Osztcrmayer József egyleti elnök a saját, 
valamint elnöktársa Jusits Lajosné urhölgy nevében is 
a megjelent tagokat szívélyes szavakkal üdvözölte és 
miután a közgyűlés tárgysorozatát előterjesztő, azt meg­
nyitottak nyilvánitá. A múlt évben tartott közgyűlésről 
felvett jegyzőkönyv felolvastatván, megjegyzés nélkül 
tudomásul vétetett, mire az egyleti gazda, Gritzinann 
Kai oly terjesztő elő a fiókegylet pénzügyi viszonyaira 
vonatkozó jelentését, melyből kiemeljük, hogy az egylet 
készpénz vagyona 1889. év végével 447 frt 45 krt tesz 
ki. Az előterjesztett számadás helyesnek találtatván, a 
közgyűlés a gazdának a íelmentvényt megadja és neki 

I ügy buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz. 
Ezután telolvastattak a központi igazgatóság részéről az 
év folyamán az elnökséghez érkezett különféle egyleti 
ügyekre és a kezelésre vonatkozó leiratok, melyek közül 
fölemlítjük az 1889. évi március hó 7-én kelt leiratot, 
melyben a központi igazgatóság a fiókegylet intézőinek 
legnagyobb elismerését fejezi ki. Örömmel konstatáljuk 
— így szól a leirat — hogy a fiókegylet, tisztikara és 
választmányi tagjainak valóban lelkes buzgalma mellett, 
fokozatosan gyarapodik és az egyleti eszmét tágasabb 
térre terjeszti ki. Megragadjuk ezen alkalmat, hogy sí­
kéi es fáradozásaikért hazafias köszönetünket nyilvánítsuk, 
kifejezést adván egyúttal azon meggyőződésünknek, hogy 
a központi igazgatóság intencióinak és kitűzött céljai 
»ránt a jövőben is szokott jóindulattal és érdeklődéssel 
fognak viseltetni. Végül több kisebb érdekű házi ügy 
elintézése után a közgyűlés a vezető elnökök éltetésével 
véget ért. A központi igazgatóság fenti meleghangú el­
ismerő soraihoz azon óhajunkat fűzzük, vajha minden 
nemes és emberbaráti ügynek széles e hazában mindenütt 
oly lelkes szószólói és nagybuzgalmu vezérei lennének, 
mint a minőket a vöröskereszt egylet bács hódsághi fiók- 
egylete Jusits Lajosné^ urhölgy, Osztcrmayer József el­
nökök és Gritzmaun Károly gazdatiszt személyében bírni 
szerencsés, akkor a nemes eszmék elhintett magva min­
denütt terebélyes fává nőne. r. t.

Nyugta. Az országos tanitó-egyesület árvaháza 
javára Gyurgyevó községből 1 frt 80 krt küldtek be. 
Céljához juttattuk.

Halálozás. 4 ettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak a maguk és számos rokonaik nevében mé­
lyen szomorodott szívvel jelentik a felejthetetlen jó anya 
nagyanya, napa és nővérnek özv. Lemhényi Zsigmond 
Istvanne szül. Gfeller Annának f. évi március hó 14-én 
d. e. /21l órakor, életének 75-ik évében történt gyá­
szos elhunytál. A megboldogultnak bitit tetemei folyó hó 
lo-én d. u. V2 5 órakor fognak a rom. kath. sirkertben 
ölök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmiseáldozat 
pedig t. hó 17-én reggeli j2S órakor fog a Mindenha- 

[ i,a,. a rt™‘ kath. plébánia templomban bemutattatok 
Aldas és béke hamvaira 1 Újvidék, 1890. évi március hó 
Ut"eiL ^slom°nd Emma férj. Bellák Ödönné, Zsigmond 
Gyula, Zsigmond Etelka térj. László Ferenené, Zsigmond 
Denes, gyermekei. Bellák Ödön, László, Ferenc, vejei. 
Gfeller Ferenc, fivére. Gfeller Fanny férj. Szalay Ká­
roly ne, Gteller Sarolta férj. Uhlyarik Ferenené, nővérei 
es családjuk. Zsigmond Gyuláné szül. Mártonfi Vilma 
Zsigmond Déuesné szül. Oltványi Emma, menyei. Keliák 
Anna, László Anna, Zsigmond Mariska férj. Pinterovits 
Jenone, Zsigmond Ilonka, Vilma, Irén, Gyula, Vojtkó Pál 
Mariska Gyula, Janka Flóra, Zsigmond Ernő, unokái.’
Ifj. Pinterovits Jenő, dédunokája.
, . Gyermek-színház. A Benedek Elek és Pósa 
Lajos kitűnő szerkesztésében megjelenő „Az én újságom44 
című kepes gyermeklap hódsághi kis olvasói folyó hó 
13 an a polgári kaszinó nagytermében fölállított színpa­
don az iskolai könyvtár javára műkedvelői előadást tar­
tottak. Színre került „Az ördög fia“ című vígjáték Mu­
rai Karolytol, mely nevezett lap folyó évi 5. számában 
jelen meg Közreműködtek: Hausz Mariska, Hausz Paula, 
Triscbler Hermin, M ilimann Adél, Kármán Ilona, Will-

mann Valéria, Kovács Gizella, Wenk Fáni és Bausch 
Alfréd. Továbbá „A csak-szócska“ című dialog, melyet 
Hausz Mariska és Willmann Adél adtak elő. Végül „A 
négy évszak“ eimű némakép, melyben a tavaszt: Bausch 
Adrienne, a nyarat: Korény Vilma, az őszt: Schuma­
cher Ilonka és a telet: Trischler Emma személyesitélc. 
Az ifjú műkedvelők többször érdemelték ki a nagyszám­
ban jelenvolt közönség tapsait. Az apró színészek ve­
télkedtek egymással az értelmes előadásban és egyúttal 
bizonyságot tettek arról, hogy mily szép haladást tet­
tek a magyar nyelvben, mely a mi nyelvi viszonyaink 
közt valóban örvendetes és dicséretre méltó jelenség. 
Nyílt jelenetekben is tapsokra ragadták a nézőket és 
különösen „A csak-szócska“ című dialog keltett általá­
nos derültséget és tetszést olyannyira, hogy jeles előadói, 
— a két pletykázó kávénénike személyesítő!: Hausz 
Mariska és Willmann Adél — kacagtató komolysággal 
előadott párbeszédét a közönség kivánatára ismételni 
voltak kénytelenek. Az előadás minden várakozást fe­
lülmúlóan sikerült és e sikerben az oroszlánrész az apró 
színészek dicséretes szorgalma mellett, a gyermek-szín­
ház dramaturgját, rendezőjét és súgóját: Berger Anna 
kisasszonyt, a helybeli magyar kisdednevelési egylet 
szorgalmas és buzgó óvónőjét illeti, ki az előadást fá­
radtságot nem ismerő buzgalommal rendezte és kis gár­
dájával a közönségnek élvezetes órákat szerzett, a mi­
nek elismeréséül a közönség az előadás végén szívélyes 
ovációban részesité. Az előadás a könyvtár javára 23 
frt 50 krt jövedelmezett, r. t.

Temerinből írják: Szerdán vitték föl dr. 
Koda Sándor újvidéki törvényszéki orvos és Bátvai L. 
fogházfelügyelő kíséretében a mi szerencsétlen hitves­
gyilkos földes urunkat Fern bach Antalt a lipótmezei téboly­
házba. De nem ám azért, mert meg van zavarodva; 
hanem azért, mert az újvidéki orvosok elmeháborodott- 
uak találták, ellenben az ő leletüket az országos köz­
egészségügyi tanács nem találta itéletmondásra elegen­
dőnek, hanem kimondotta a szakszerű megfigyelés szük­
ségét. Ezért vitték a gróf Széchennek jogutódját a li­
pótmezei nagy ház megfigyelő osztályába.

Öngyilkosság. Múlt pénteken délelőtt Egry Jó­
zsef, apatini illetőségű 26 éves fazekassegéd, Zomborban 
lakó nénjénél f. hó 14-én délelőtt szivem lőtte magát s 

I azonnal meghalt. Tettét állítólag a fölötti bánatában 
követte el, hogy pénzét elkártyázta. Mielőtt az öngyil­
kosságot elkövette volna, a következő búcsúzó levelet 
intézte édes atyjához: Ma búcsúzom el az élők világá­
tól. Szivem fájdalmait nem bírom tovább elviselni. Bo­
csánatot kérek mindazoktól, kik irántam jó indulattal 
viseltettek. Bocsássanak meg, de engem várnak a más 
világon. Istentől és a világtól bocsánatot kérek e tet­
temért. Isten velünk. Egry József.

Színészeink holnap búcsúznak el városunktól a 
„Pepita“ eimű operettel.

ítélet. Az újvidéki törvényszék március 13 án 
hirdette ki Dimitrievics Milos gyilkosa, Tornits Jása a 
„Zasztava“ szerkesztője előtt, a három napi tárgyalás 
11 tán meghozott Ítéletet. Az ügyészi indítvány kötél ál­
tali halálra szólt, a törvényszék azonban hosszú meg- 
okolás után, a büntető törvénykönyv 278. § át alkal­
mazta s életfogytiglani fegyházra, meg 10 évi hivatal- 
vesztésre ítélte. Úgy a közvádló, mint az özvegy és az 
elitéit felebbeztek. Ezen tárgyalás megint egy volt ama 
gjakran ismétlődő súlyos próbák közül, melyet az új­
vidéki törvényszék mindenkor a magyar judicatura be­
csületére szokott kiállani.

Az eszéki német színtársulat engedélyt 
kér arra, hogy husvét után színházunkban 30 előadást 
tarthasson. A kapitányi hivatal a kérvényt azzal adta 
vissza, hogy előbb a színházat kérjék el a szinüevi 
bizottságtól.

Árverés van hirdetve Szabadkán március 27-ére, 
Csóka Sándor 2259 frtra becsült ingóságaira.

Szélhámosság a községekben. A topolyai
járás éber főszolgabírója Császár Péter, már régtől szem­
mel tartotta Barta ottani lakost, aki különösen a to­
polyai gyegyókat, de mellékesen más községbeli köny- 
nyen hívőket is, tyúkkal, kalácscsal csalogatott egy Dél- 
bácskában felállítandó uj telepre, ahol a falak szalon­
nából lesznek, a kutból sillert húznak és a muzsikus 
nem tányéroz. A vizsgálat során kitűnt, hogy itt a ha­
tóság egy szervezkedett bűnbandával áll szemben. A 
nyomozás úgy a fent dicsért főszolgabíró hatáskörében, 
mint fecossa szabadkai városi kapitány területén erélye­
sen folyik, s már eddig is számos jómadár és zsarolt 
pénz került a hatóság kezébe.
... háremtartó földit, Thiringert, akit az új­

vidéki orgyilkossággal is gyanúsítanak, a napokban fe- 
üezet alatt Újvidékre szállították. A pályaudvaron szembe 
találkozott Bogdán Pál városi rendőrrel, az általa orvul 
meggyilkolt asszony férjével. A gonosz ember rögtön 
megismerte Bogdánt s éles hangon igy szólt hozzá: „Én 
ottem agyon a feleségedet!“ Újvidéken azt beszélik, 

hogy Thiringert felbérelték a gyilkosságra. Más verzió 
szerint pedig szerelmi csalódás adta a kezébe a gyilkos 
fegyvert.

Halmay Imre színtársulata pénteken kezdi 
meg Apatinban 8 előadásra terjedő szereplését. A bérlők 
szama eddig ötven.

Színház.
Csütörtökön Csiky társadalmi színművét: a „Pro­

letárokkal jó előadásban hozták színre. A hálás szere­
peket nagyobbára tudták (még Kőmivesné is) s igy az 
előadás jól gördült. Különösen kiváltak N. Bodrogi Lina 
(Irén) és Halmay (Zátonyi Bence).

Pénteken Souppé „Boccaccio“ operettjét adták. A 
címszerepet (melyet rendesen nő szokott játszani) Nógrádi 
adta. Minthogy az előadás az ő „jutalomjátéka“ cimén 
volt hirdetve, azt reméltük, hogy nagyon jó Boccaccio! 
látunk, de csak középszerűt kaptunk, aki több helyen 
(amit különben Nógráditól nem szoktunk meg) sülyedő 
árnyalattal énekelt és a harmadik felvonásban meg is 
akadt. Fiamettát E. Kovács Ilka játszotta kedvesen. 
Énekét a zenekar olyan sikerrel támogatta, hogy hangjai 
megmaradtak a kellő niveaun, de sokszor — különösen 
az együttesekben — nem érvényesültek. Egy-két ének­
számért tapsokat kapott. Kiss Pista (Pietro) kedélyeske- 
dett es meg sem volt igazán kedélyes. Deák (Lamber- 
tuecio) nem volt elég természetes. Kupiéit sokszor ujráz- 
ták. bzekulics Idának (Izabella) a szőke paróka jól illett. 
A karok — kevés kivétellel — jók voltak.
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bér 11-en. E naJ 
nyázott nemzetőni] 
ezredes Túrja felé 
sége volt a mag\] 
dúsnál, köztük kél 
ki ünkénytes közié 
ban. Ezek sem B 
nem itt volt a táb 
Szeptember 23-ái 
honvéd halott, a si 
egy önkéntes vadai 
gekkel ellátva, de $



ijWAir a ”9!iarlotte kapitány“ című énekes vig-
ríliátéí H,°gy ”leSijabb énekes francia
vígjáték , azt csak a formára nézve ismerhetjük el, mert
y Lre”ee. n^apitány-kisasszony“ operettjét látta (és pe- 
dig nálunk is régen és sokan látták), az a „Charlotte 
, nF meséjében és zenéjében régi ismerősre talál, 
vr . datáljuk azok kedvéért, kik a szinlap „legújabb“ 
kifejezésére építve, biában vártak uj mesét és zenét. E. 
Kovács Ilka nyalka kis kapitány volt s játékban, ének­
ben jól megállta helyét. Mellette Deák Péternek (Bella­
kor gróf) volt legnagyobb része az est sikerében.

Vasárnap két régi jó népszínművet elevenítettek 
fel. Délután 4 órakor gyermekek számára a „Vén ba­
kancsos“-!, este meg a „Csikós“-t adták. A „Vén ba­
kancsos“ előadásának pongyolasága mutatta, hogy a sze­
replők a gyermekek mérsékeltebb igényeivel számoltak. 
Dicséretet érdemelnek azonban Boross Frici jóízű alakí­
tásáért, Nagy Cy., aki a kántorban jó szerepre talált 
és Nagy Vilma, aki Lidit jókedvűen játszotta. — A 
„Csikósának szépszámú közönsége volt. Kiss Pista 
(Bandi) mikor mérsékelte hangját, szépen énekelt. E. Ko­
vács Ilka Rózsit melegséggel adta. Igen jó volt Deák 
Péter Márton csikós szerepében és Mátray, mint Kiss 
Bálint, de Bagit (Adolf) nem dicsérhetjük. A részeg asz- 
szonyok jelenete tetszett.

—r —a.

Színházi bonbonok.
— Hadnagy ur! ez aztán a vádli! szól valaki egy 

snájdig jardelajdinánthoz.
Pedig ezek még nem is a legerősebbjeim — 

szólja el magát a hadnagy ur. . .
Ez az adoma nem Bagiról jutott eszembe.

R°e?y Bagi a Charlotte kapitányban oly nagyon 
sovány volt, annak igen természetes a magyarázata.

A hölgyek annyira üldözték szerelmükkel.
„S ezt a szerelem tévé. . .“

A hét sovány esztendő is szerepel a „kapi­
tány kisasszonyban“ — mint 7 tengerész apród.

Hogyan nézhette Kiss Pista Kovács Ilkát kapitány­
nak Hiszen mindene elárulja, hogy a gyenge nem­
hez tartozik.

^ gyermek-előadásról azt halljuk, hogy csak a leg­
bolondabb alak, a Iricike fogta fel komolyan a sze­
repét, a többi mind tréfának vette.

Mialatt mi nagy megilletődéssel szemléljük Ilalmay 
Bencze arcán az intrikus lelki küzdelmét — ő talán 

azon jártatja az eszét: hogyan fog a bérletgyűjtés Apá­
imban sikerülni ?

_____________  — I>ataj —

Kegyelet és igazság.
in.

Hiteles történeti kútfőkből nem hiszem, hogy 
ki lehet deríteni valamit azon honvédek kilétére 
és hősei maguktartására nézve, kik a köznép be­
széde szerint Ó-Becsénél elestek s ugyanitt nyer­
tek nyugvó helyet. A magánegyének elbeszéléseit, 
sőt Írásbeli följegyzéseit is gondos bírálat alá 
kell venni, mert utánuk könnyen téves adatokat 
veszünk valók gyanánt.

Szíjártó István, szenttamási esperes-plébános 
föl jegyzéseit például hiteleseknek véltem ; idéztem 
is belőlük II. közleményemben, de Horváth Mi­
hály' munkáját olvasgatva, csakhamar tévesnek 
ismerem föl egy adatát.

O ugyanis azt Írja, hogy először Csuha ez­
redes intézett Becse felől támadást Szenttamás 
ellen, még pedig július 21-én. Azonban Horváth 
szerint az első támadást JBechtold tábornok intézte 
Ó-Becse felől július 14-én és nem 21-én, ki 3 órai 
ágyúzás iitán, mely az ellenség sáncainak mitsem 
ártott, visszavonulót fuvatott és seregét Ó-Becsére 
indította vissza.

Uamjanics ugyanekkor Túrját ostromolta si­
kertelenül. Veszteségünk nem volt ugyan tetemes; 
a halottak szama, kik közt b. Orczy' István el- 
este közfájdalmat okozott, csak hatra; a sebesül­
teké 1 / -re ment. I)e ezek bizonyára nem a köny- 
nyed ágyúzás alkalmával, hanem Turjánál estek 
el, vagy sebesültek meg, s az elestek ott is te- 
metődtek el, legalább Orczy' bárónak se hire, se 
hamva Ó-Becsén.

Bechtold 2-ik támadását augusztus 19-én in­
tézte, de előbb főhadi szállását Ó-Becséről Ver- 
baszra tette at. L tamadas nagy erővel tétetett 
és hogy teljes sikerre nem vezetett, Bechtold 
gyanús viselete okozta, ki, midőn a magyar csa­
patok már jelentékeny előnyöket vívtak ki, visz- 
szavonulást parancsolt. De ezen támadás nem Be­
cséről történvén, a mi ügyünkkel nem is függ össze.

A harmadik támadást Szenttamás ellen maga 
Mészáros Lázár hadügyminiszter intézte szeptem­
ber 11-én. E nagy támadásnál az Ó-Becsén ta­
nyázott nemzetőröket is alkalmazták, kikkel Jach 
ezredes Túrja felé indult. 20—30 ember veszte­
sege volt a magyar seregnek e sikertelen táma­
dásnál, köztük két tiszt s egy ifjú gróf k estetlek, 
ki önkenytes közlegénykép vett részt az ostrom­
ban. Ezek sem Becsen fekszenek; Mészárosnak 
nem itt volt a tabora, nem is ide vonult vissza. 
Szeptember 23-an be van ugyan jegyezve egv 
honvéd halott, a szentségekkel ellátva, és 25-én 
egy önkéntes vadász közvitéz szintén a szentsé­
gekkel ellátva, de semmi körülmény sem igazolja,

hogy azon dicstelen támadás alkalmával sebesül­
tek volna meg, s ha igen, jobb hallgatni róluk, 
mert a támadás oly kedvetlenül, ügyetlenül tör­
tént, hogy az ostromra vonuló csapatok eltéved­
tek s alig tudtak Szenttamásra érni. „A legény­
ségben is hiányzott — mondja Horváth — az 
önfeláldozásra kész lelkesedés.“ Egy székely zász­
lóalj a ködben tévedésből a magyar seregre lő- 
dözütt egy ideig. Mészáros boszuságára minden 
lanyhán, kedv és lelkesedés nélkül ment.

1849-ben Ó-Becse a szerbek kezében volt. Mint 
és mikor került ezek kezére? Nem tudom. Mivel 
az anyakönyvek január 19-én megszakadnak, azt 
gondolom, ezen időtájon történhetett. Elég az 
hozza, hogy a Szenttamásról ide menekültekkel 
is, szaporodván itt a szerbek, sáncaikat még in­
kább megerősiték s hosszabb ellenállásra készül­
tek. Április 17-én Perezel ellenük indult. Az el­
lenség, itt, erős sáncai dacára, végkép elvesztette 
bátorságát s rövid ellentállás után átkelt a Ti­
szán. Itt nem is volt tehát alkalom valami hősies 
cselekedetre.

Horvathnal nem találom _ nyomát annak, ki, 
mikor és mint gyújtotta fel Ó Becsét? Csak azt 
tudjuk,, hogy a varos hamuvá égett. Még június 
24-én állt a varos, ekkor vonult vissza Czintula 

I a lisza balpartjara s talán ekkor gyújtották fel 
maguk után a varost, hogy az ellenségnek mene- 
dekül. ne szolgáljon s Jelasics nem is ide, hanem 
előbbi^ állására tért vissza a Ferenc-csatornához.

^ Ügy remélik, hallottam is valakitől, hogy 
Becset nem a szerbek, hanem a magyarok per­
zselték fel.

Valóban furcsa, hogy ez az Ó-Becse oly 
fontos táborhely volt a szabadságharcban, s alig 
van az itt lefolyhatott érdekes, részletes esemé­
nyekből valami feljegyezve, de az élők emléke­
zetében is inkább álomképek zsonganak, s hitelt 
érdemlőleg alig tud valaki valamit elbeszélni, aki 
beszél is, csak általánosan emleget egyetmást, a 
nélkül, hogy egyéneket megnevezni s 'élethű kö­
rülményekkel megértetni tudna egy-egy figyelemre 
méltó mozzanatot.

Ekként még mindig nincs reményem, hogy 
helyes megfontolással illő lehet az állítólag itt 
elesett és itt nyugvó honvédeknek emléket állítani.

Mikor a szerbek kedves költőjük Radicsevits 
Brankó csontjait Bécsből nagy kegyelettel szülő­
földjére szállították, valami kópé ellenük azt hir­
dette, hogy eltévesztették a dolgot s a valódi 
Bránko helyett valami szabólegény csontjait szed­
ték föl és hozták haza. Nem tudom, volt-e valami 
igaz a dologban? de nem szeretném, ha rólunk 
is hasonló mókát lehetne valakinek megeresztenie. 
Minthogy senki sem tudja bizonyosan, melyik hant 
alatt nyugszanak keresve keresett honvédeink, 
még megeshetik, hogy valamely Morvaországból 
idetévedt szegény tapecirer sírját ékítenők fel 
szörnyen lángoló hazafias buzgalmunkban.

_______________ Szülik József.

A zombori artézi kút.
(Ásatási ered menyek.)

az eddig konstatált rétegek itt is előfordultak s hogy az 
egyes íétegek Szentestől Zombor felé fokozatosan vasta­
godnak, ezt szintén beigazolva látjuk akkor, ha tudjuk, 
hogy a sedimentär üledék Szentesen 220, Szegeden 250 
Zomborbau pedig 390 méternél mélyebbnek találtatott! 
Arra nézve, hogy az imént említett levantei emelet a 
vidékünkön hol kezdődik, az üledékes rétegek rendkívüli 
mélységénél fogva biztos adatot nem nyertünk.

•, A zomboi i artézi kútból előkerült anyagok szerint 
e vidék talaja a földszinttől lefelé 393 méterig a követ­
kező sorozatot tünteti fel: 4.60 méternél sárgás agvag, 
10 m.-nel homok, 37 m.-nél kavics, 38 m.-nél homok 
46 m.-nél barna agyag, 48 m.-nél homok, 60 m.-nél barna 
agyag, 71 m.-nél homok, 72 m.-nél kavics, 112 m.-nél 
szürke agyag (kavicscsal), 123 m.-nél kék agyag (ka­
vicsosai), 139 m.-nél homok, 150 m.-nél szürke agyag, 
162 m.-nél^homok, 165 m.-nél fekete agyag, 181 m.-nél 
homok, 187 m.-nél barna agyag (kavicscsal), 224 m.-nél 
homok, 254 m.-nél barna agyag, 281 m.-nél sárgás agyag, 
320 m.-nél sárgás agyag (kavicscsal), 325 m.-nél kék 
agyag, 344 m.-nél sárgás barna agyag, 350 m.-nél ho­
mokos agyag, 351 m.-nél homok, 354 m.-nél szürke 
agyag, 362 m.-nél barna agyag, 365 m.-nél fekete agyag, 
3So m.-nél sárga agyag (kavicscsal), 393 m.-nél szürke 
agyag.

Ezen anyagoknak a többi artézi kutak megfelelő 
mélységből előkerült anyagaival való összehasonlítása s 
ásványtani elemzése lesz már most a szaktudomány fel­
adata, amiből bizonyára az is kiderülend, hogy a zombori 
artézi kűt a hygienikus szempontokon kivüí a szaktu­
dományra nézve is maradandó becsű és fontos alkotás 
jellegét viseli magán.

Dudás Gyula dr.

A helybeli artézi kút nemsokára át lesz adva a 
közhasználatnak. Ez a körülmény alkalmid szolgálhat 
arra, hogy az ásatások eredményét összefoglaljuk vidé­
künk geológiája és őstörténete szempontjából, mert tudva­
levőleg a hygienikus szemponton kivüí e két szempont 
az leginkább, a mely szerint valamint minden más, úgy 
a zombori artézi kút is méltánylandó.

A geológia és az őstörténet egymással e vidéken 
is egészen összeforr s igy mind a földtannak, mind pedig 
a praeliistoriának tudományos művelőit egyaránt érdé 
kelhetik azon eredmények, a melyek e kút ásatása al­
kalmából szemünk elé tárulnak. Ami a geológiát illeti, 
ez a szaktudomány' a Bácskaság területéről eddig nem 
sok adattal rendelkezett, mert e téren kutatások nem igen 
tétettek, de sőt alkalom sem igen kínálkozott a kutatá­
sokra. Eddig csak a folyók partszakadékai s a kisebb- 
nagyobb földműveletek alkalmával történt észleletek szol­
gáltak irányadóul vidékünk földtani viszonyaira nézve 
s ezek az észleletek köztudomás szerint vajmi fogyaté­
kosak s vajmi kevéssé megbízhatók valának. Hogy a 
tudományos körökben mekkora tájékozatlanság uralko­
dott a Bácskaság földtani viszonyait illetőleg egészen a 
legújabb időkben is, nyilván mutatá a vaskuti halmok 
példája, melyekről hazánk egyik elsőrangú szaktudósa 
látta jónak kinyilvánítani, hogy azok geológiai eredetűek, 
holott a nem sokkal utóbb eszközölt ásatás napnál fé­
nyesebben igazolta, hogy e halmok emberi kéz által 
(sírok gyanánt) építtettek.

Mióta azonban vidékünkön is mind több és több 
artézi kút létesül, e kutak ásatása utján alkalom nyílik 
a Bácskaság talajának részletes és beható vizsgálatára.
A nagy magyar medence s általában az alföld területén 
eddig ásott kutak arról tanúskodtak, hogy vidékünk 
talaja, mint egykori tengerfenék üledékes (sedimentär) 
rétegekből áll, a mely üledékhez az anyagot (lősz, ho­
mok, kavics stb.) az ide szögellő folyók szolgáltatták a 
geológiai harmadkor végén. A püspökladányi, hódmező­
vásárhelyi, szentesi, szegedi és szabadkai kutak ásatási 
eredményei azt is mutatták, hogy a magyar alföld talaja 
a lősz, agyag, homok és kavics által alkotott rétegekből 
áll s hogy e rétegek vastagsága vagy mélysége pl. Szen­
testől Szegedig és onnan lefelé fokozatosan növekszik. 
Végül ugyanezen kutak alapján lön világos az is. hogy' 
a vidékünket egykor borított tenger fenekét az üledés 
rétegek alatt létező harmadkori (tertiär) kövületes réteg, 
az u. n. levantei emelet képezte.

Az itt említett tudományos észleleteket a zombori 
artézi kút ásatása is nagyobbrészt igazolta, a mennyiben

fcdc napira.
— Dr. Miirgalits Ede barátomnak. —

Nagy utat megjártunk, míg eddig eljöttünk. 
Sok célhoz jutottunk, sok áll még előttünk. 
Nincs időnk kitérni még a pihenőre;
Jelszava a kornak: előre! előre!

Csak egy évtized még s a század bezárul, 
Jövendő időknek ragyogó napjául.
Mert az uj századba fölemelt lélekkel,
Minden szent jogával lép a szabad ember.

S a nagy idő-mesgyén túl a jövendőnek 
Uj, dicső eszméi e nap hevén nőnek;
A mi alkotása tör majd az egekre,
Benne él e század: a szabadság lelke.

Nagyok, óriások teremték az eszmét, 
Mártirkoszorúval gigászok övezték, —
De kiépítésén e hatalmas kornak:
Vezetők és népek sűrűn sorakoznak.

Oh, csak minél többet: vezetőt és népet,
Mely a haladásnak ösvényére lépett,
Vezetőt, ki buzdít, verejtékét hintve:
Oh, csak minél többet, olyanokat — mint te!

S csak olyant ne látnék soha-soha senkit,
A ki mindig gáncsol, maga mit se lendít,
Nem azt nézi: hol kell követ rakni, merre? 
De hányja kajánul a munkás emberre.

Te abban a körben, hova inte sorsod,
Vezetői tiszted fényesen megoldod,
Lankadatlan munkálsz, tollal, szóval, tettel, 
Mindig lelkesülten, mindig becsülettel.

írj! beszélj! sok van már, a ki hallgat téged, 
Harcosát a honnak, az állameszmének, —
A ki mindig ott vagy és helyt állsz a gáton: 
Hű hazafitársam ! igazi barátom!

Dömötör Pál.

A közönség köréből.
Szélhámosság.

F. évi február hó 26-án d. e. 10 órakor szobámba 
toppan a „Tintner J. E.“-féle cég egyik ügynöke, ki 
magát Ivrenauer Alajosnak bemutatta és A. (L barátom 
jelenlétében demosthenesi ékesszólással, de a szavaknak 
igen nehézkes kiejtésével ajánlgatott írószereket meg­
rendelés céljából. Látva nagyon megkopaszodott fejét, 
önkénytelenül ezen közmondásra gondoltam : „A huncut 
kopaszodik-“

De a világ ezen sújtó Ítéletét magamévá eddig 
nem tettem, de ezután sem teszem, mert hiszen nálam 
is már ritkul a haj és igy tőlem senki zokon nem ve­
heti, ha én csupa önszeretetből, de különben mások iránti 
tekintetből is az említett közmondással szemben határo­
zottan, de azért szerényen ezen elvet vallom : „Az ember 
becsületességben kopaszodik.“ De sajna ezen elvemnél 
igaznak bizonyult ezen axióma is: „Nincs szabály kivé­
tel nélkül.“

Ugyanis Krenauer Alajos ur (?) tolakodásig menő 
unszolására rendeltem magamnak 300 drb levélpapirost 
®s ugyanannyi borítékot. De megrendelésem után nyom­
ban követelt az ipse legmélyebb alázatának kifejezése 
mellett 1 frtot előlegképen, a melyet, bár hosszúra 
nyúlt képpel meg is adtam.

I. hó 5-én d. e. ki jő szobámba, mint a kedves 
ügynök ur és sugárzó arccal jelenti: „Megjött a papi­
ros.“ De ezen mondatához egy másikat is nagy szeré­
nyen mellé rendelt, mely imigyen szólt: „De kérném a 
hátra levő két forintot, hogy a postán a levélpapirost 
kiválthassam és önnek elhozhassam.“
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Oh becsületesség jeles edénye 1 mondám magam­
ban, nem szökött meg az előlegbe adott egy forintom­
mal, hát consequenter nem is fog megszökni ezzel a két 
forintal sem. — Átadtam neki a kért összeget, a miként 
az egy mindenki iránt bizalommal eltelt polgártárshoz 
illik. De fájdalom 1 csak most láttam, mily logicus gon- 
dolkozásu volt az ipse. Elvitte az egy forintomat és en­
nek hegyibe a másik kettőt is. Most várhatom a levél­
papiros átadását, de nem tudom meddig.

Ez az a szomorú történet, a mely az amúgy is la­
pos pénzerszényemnek gazdájával megesett.

Hogy azonban ilyen, ehhez hasonló történetkék elő 
ne fordulhassanak, személyleirását adom ezen tisztessé 
ges utón egyáltalán nem haladó polgártársnak.

Kora 40—50 éves, termete közép, arca rézszinű, 
melyből egy meglehetősen hosszú merészen hajlott orr 
kinyúlik. Az isten jóvoltából megmaradt gyér hajfürtök 
tői Ítélve az ember ezen egyénről azt tételezheti fel, 
hogy ő a szőkék közé sorozhatta magát valamikor. 1 o 
gait illetőleg csak annyit jegyezhetek meg, hogy nehá 
nyat azok közül már elvetett.

Gärtner Sándor,
liajnmki káplán.

Naptár.

Március.

2711. szám. 
1889.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

18 Kedd Sánd., Ede Eduárd 6 42 vért.
19 Szer. József n. a. József 7 Basil
20Csüt. Nicetas Hubert 8 Theofil
21 Vént. Benedek Benedek 9 40 vért. 1
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Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

jarás-

*)
2562. szám. 
fény. 1889.

Őfelsége a király nevében. A zombori kir. 
bíróság rágalmazás vétségével vádolt Gergurov István 
elleni bűnvádi ügyben következőleg

ítélt:
Gergurov István zombori lakos, 44 éves, gör. kel. 

vallásu, fakereskedő vádlott a btk. 258. § ában minősí­
tett rágalmazás vétségében bűnösnek mondatik ki s ezért 
a btk. 92. §-ának alkalmazása mellett az 1887. évi 8. 
t. c. 1-ső § ában meghatározott célra fordítandó 15 nap 
és végrehajtás terhe alatt megfizetendő (30) harminc frt 
tő, (20) busz frt mellékpénzbüntetésre, ezeknek behajt- 
hatlansága esetén pedig öt (5) napi fogházra Ítéltetik.

Tartozik m. vádlónak 25 frt eljárási, az állam- 
kincstárnak pedig az esetleg felmerülendő fogház költ­
séget 15 nap és különbeni végrehajtás terhe alatt meg­
fizetni. °

Ezen ítélet jogerőre emelkedés után m. vádló ké­
relmére a btk. 277. §-a alapján, a „Bácska“ és „Bac- 
\ anin című helyi lapokban vádlott költségére közzé­
tételei rendeltetik.

Indokolás.
\ ádlott tagadásával szemben m. vádló által hivat­

kozott eskü alatt kihallgatott nem kifogásolt Teslái- Márké, 
Konyovits Maxim, Sesevics Lázár, Kovacsics Mita és 
Obuskovits Mita tanuk egybehangzó vallomásaival beiga­
zoltatott, hogy vádlott nevezett tanuk jelenlétében azt 
állította m. vádlóról, hogy ő vele nemileg közösült.

1 ekintettel a telhozott bizonyítékra és tekintettel 
arra, hogy vádlott m. vádlóról oly tényt állított, a mely 
valódisága esetében őt közmegvetésnek tenné ki, cselek­
ménye a btk. 258. §-ában minősített rágalmazás vétsé­
gének tényálladékát foglalja magában: kellett vádlottat 
ezen vétségében bűnösnek kimondani és őt a hivatkozott 
törvényszakasz alapján a kiszabott büntetésre Ítélni.

A büntetés mértékének megállapításánál súlyosító 
körülmény fenn nem forogván, enyhítőül vádlott rovatlan 
előélete, műveltségi foka, továbbá Szakáll Adorján, Mi- 
helits Illés és Gyulinacz Uros tanuk vallomásaival támo­
gatott azon körülmény, hogy vádlott a terhére rótt cse­
lekmény elkövetésekor részeg, beszámithatlan állapotban 
' olt, a btk. 92. §-ának alkalmazásával a szabadságvesz­
tés büntetés helyett a pénzbüntetés találtatott alkalma­
zandónak.

A pénzbüntetéseknek behajthatlanság esetén (5) öt 
napi fogházra történt átváltoztatása a btk. 53. § án, az 
eljárási költségekbeni marasztalás az élj. szabályok 107. 
§-án alapszik.

Ezen nyomban meghirdetett Ítéletben a felebbezési 
jogra vonatkozó figyelmeztetés után m. vádló és vádlott 
megnyugodtak.

Kelt Zom borban, 1889. évi szeptember 14 én, a 
kir. járásbíróságnál.

Ftadány Péter,
__________ kir. aljánísbiró.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

1822. szám. 
kig. 1890.

Báes-Bodrogh megye zentai járás szolgabiróságához 
tartozó Móltól községében leköszönés folytán üresedésbe 
jött és 400 írttal javadalmazott irnoki állásra pályázat 
nyittatik.

I elhivatnak a pályázni szándékozók, hogy képesí­
tési okmányokkal felszerelt kérvényeiket alulirt főszolga­
bírónál f. évi március hó 26-ig terjesszék be; a 
választás 27-én fogván megejtetni.

Zentán, 1890. március 2 án.

Matkovits Lajos,
* __ ______ _ főszolgabíró.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
Alulirt m. kir. államjószágigazgatoság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai és apatin-baracskai 
m. kir. kincstári uradalmakhoz tartozó s alább megne- 
vezett bértárgyaknak további hasznosítása céljából az 
alább kitett helyen és időben írásbeli zárt ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tar­
tatni. Az árverés megkezdése előtt 10 % bánatpénz le­
teendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű Írás­
beli zárt ajánlathoz is 10% bánatpénz melléklendő. Va­
gyontalan egyének vagy a múltra nézve hátralékos régi 
bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnokság alatt 
álló egyének az árverésben részt nem vehetnek. A rész­
letes feltételek a palánkai és kulai kincstári uradalmi 
ispánságoknál betekinthetek. UtóajáiFatok figyelmen kiviil 
hagyatnak. Haszonbérbe fognak adatni: Palánkén 
a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyi­
ségében 1890. évi március 24-én délelőtt 9 
órakor. Uj-palánkai Gajamandra 27m hold 420 frt 
kikiáltási árral, uj-palánkai kis és nagy Bojko nevű föld 
1191114 hold 1800 frt kikiáltási árral, uj-palánkai Golub- 
nyák 343n hold 525 frt frt kikiáltási árral, ó-palán kai 
Zagrada erdőirtás föld 136" hold 2740 frt kikiáltási 
árral, mindannyi 1890. évi ápril 1-től 1893. évi szeptem 
bér 30-ig, ugartartási kötelezettség és albérleti tilalom 
nélkül, de a vetés-forgás szigorú betartása mellett. 
Kulán a m. kir. kincst. ispánság hivatalos 
helyiségében 1890. március 24-én délelőtt 
9 órakor. Bezdáui deákerdei legelőföld 301328 lu 
390 frt kikiáltási árral 1890. évi január 1-től 1893. évi 
szeptember 30-ig, ugartartási kötelezettség és albérleti 
tilalom nélkül, de a vetés-forgás szigorú betartása mellett' 
Aradon, 1890. március hó 3-án. Magy. kir. állam- 
jószágigazgatóság. (Utánnyomat nem dijaztatik.)

1370. szám.
kig. 1890.

Bács Bodrogi) vármegye To vari s óva községében egy 
400 frt fizetéssel e látott segédjegyzői, továbbá egy 300 
frt fizetéssel összekötött végrehajtói s végül egy 50 frt 
fizetés s minden szülés után 1 frt díjazással javadalma­
zott szülésznői állásra pályázatot nyitok s a választás 
határnapjául f. évi március hó 26-ik napjának 
reggeli 9 óraját Tovarisován a községháznál tűzöm ki.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folya­
modványaikat a választást megelőző napig hozzám be- 
nyujtsák, miután később érkezendő folyamodások figye­
lembe vétetni nem fognak.

Falánkkán, 1890. február 28 án.

3—3
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

42. szám.
1890.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
tek. zombori kir. járásbíróság 2262. és 2263/1839. sz. 
végzései által ifj Dzsinits Antal zombori lakos javára 
Mihelits Péter zombori lakos ellen 275 frt és 29 frt 
tőkék, ezeknek 1888. évi december, illetve szeptember 
hó 3-ik^ napjátój számítandó 6% kamatai és eddig ösz- 
szesen 50 frt 65 kr perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog­
lalt és 318 írtra becsült butorneműekből álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak. °

Mely árverésnek a 11357/1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a varosháza udvarán leendő eszközlésére 1890. évi március 
hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 188L évi LX. t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 103. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1890. évi március hó 14-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

4574 szám. 
tkvi 1889.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Bergl Fülöp végrehajtató- 
nak Kiefner Ferenc végrehajtást szenvedő elleni 70 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a zombori kir. törvényszék területén lévő, Cso- 
noplya községében fekvő, a csonoplyai 962. sz. tjkvben 
A I. alatt foglalt és jelenleg Marx József nevén álló 
175. hr. 140. ö. i. számú ház, udvar és kertre az ár­
verést 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1890. évi május hó 24-ik napján délelőtti 9 órakor 
Csonoplya községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át, vagyis 40 frtot készpénzben, vagv az 
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni 

Kelt Zomborban, 1890. évi március hó 5 én.

I zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
534. szám. Turia község elöljáróságától.
kig. 1890.

Árlejtési hirdetmény.
Turia község volt nagyvendéglője községi háznak 

átalakítandó lévén, erre nézve az árverés folyó már­
cius hó 28-ik napjának d. e. 9 órájára tű­
zetik ki azzal: hogy az árverezni szándékozók, az árve­
rés kezdete előtt, a kikiáltási ár után bánatpénz fejében 
10°/0-ot letenni köteleztetnek.

Kikiáltási ár az átalakítási munkálatokról szer­
kesztett előirányzat szerint 1279 frt.

Az előirányzat, a melyben a kőműves, asztalos, 
lakatos, üveges és festészi munkálatok részletesen fel- 
sorolvák, a többi feltételekkel együtt a jegyzői hiva­
talban naponta a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Turián, 1890. évi március hó 10-én.

Stojkovits Vazul, Medurits János,
jegyző. 3—2 bíró.

Hirdetmény.
O - S z i v a c községében lévő nagy ven­

déglő helyiség, folyó évi május 1-től
egy évre, vagy 1893-ik évi december hó 31-ig 
haszonbérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást ad

Schwarcz József,
-3 regále-bérlő Ó-Szivac.

5328. szám. 
tkvi 1389.

Árverési hirdetmény.

641. szám.
1890.

pályázati hirdetmény.
A császári és királyi hadügyminisztériumnak f. évi 

390. sz. a. magas intézménye folytán felhivatnak mind­
azok, kik fiaikat, esetleg gyámoltjaikat a Mohol község 
közönsége által tett katona alapítvány helyre (e jelen az 
alreáliskola I. osztálya) kijelöltetni óhajtják, ez irányban 
felszerelt kérvényeiket alulírott jegyzőnél 1890. évi 
ápril hó 10-ig benyújtsák.

A kérvény következő okmányokkal szerelendő fel:
1. A fin születési bizonyítványa;
2. iskolai bizonyítványa;
3. illetőségéről szóló községi bizonyítvány;
4. orvosi bizonyítvány.
Megjegyeztetik, hogy csak rnokoli születésű 10—12 

e\es ifjak pályázhatnak.
Mohol, 1890. évi március hó 8-án.

Hikosevits Antal, Ofner Lipót,
________rező. 3—2 bíró.

Zoiubor, 1890. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomásából.

A kulai kir. járásbiróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy a kulai takarékszövetkezet 
végrehajtatónak Wencz Tibold végrehajtást szenvedő 
elleni.350 írt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a kulai kir. járásbiróság területén lévő 
s Torzsa községében fekvő, a torzsai 862. sz. tjkvben 

hr. sz. 228. ö. i. sz. ház és beltelekre 458 
írtján és 5o8. hr. sz. 1500 Q öles szellőre 284 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
bogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi áp­
rilis hó 12-ik napján délutáni 3 órakor Torzsa község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsaranak 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. tör­
vénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. ho 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy mi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881- LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

, Kelt Kulán, a kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. évi január hó 23. napján.

I kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

T-APATINBAN”e@
február hó 15-től kezdve

naponta délelőtt az úgynevezett uradalmi nyomtató-téren 
(Herrschaftstrettplatz) az alább felsorolt különféle fa 

árusittatik:
I ehértölgy hasáb Q mként.......................2 frt ____  kr

2 frt 50 kr. 
2 frt 25 kr. 
1 frt 70 kr. 
1 frt 30 kr.

Cserfa 
Szilfa 
Veredék 
Hasadékfa
megfelelő rakásokban, továbbá tüskök és hulladékfa 
parcellákban, valamint szil- és cserfa kivágások kubik 

méterenkint a legolcsóbb árban.
3_9

Üzlet vezetőség

Eisler J. és testvérei.

ELöF,
Egész évre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

A lap szélién I 
küldemények a 
nek. anyagja ; 

donosnak

I Egyas szám ára

A községi!

m
E

UT<L*Z
ményeiként szűnj

Csak a szíj 
községi jegyzői, 
igy határozzuk 
törvény, a körmi 
rendeleteknek a 
rehajtója, azok 
őriző je.

Azért a lail 
boesájtkozván, 
a közrendnek és 
biztonságnak fi n 
nek kezelője, a 
nek őre. Az ő ti 
jén a felsőbb bal 
mig ez intézkeoli 
megtenni, mind. 
készíteni, az on 
községi választási 
írását teljesíteni, 
kivetéseknél, ki. 
zásnál és sorozái 
és népfelkelők i, 
dési, kereskedői 
az állami és m< 
Rajta fordul m<. 
és őt illeti annai. 
felé: a képviselő 
alispánnal, a táv: 
val szemben.

Elég volt * 
nak megértésére 
csak fontos, de v 
kel jár.

A közigazg 
detes jelenség, h 
dűl számot tev 
pasztalataik dús 1 
azon eszméket, 
figyelembe vétel 
formálandó lenne

A községjeg 
gas kormány és 
emlékirat, — mei 
egész terjedőiméi 
átgondolt helyes 
lettel és tárgyila. 
Magába foglalja 
ügykörét, föltárj, 
rámutat a helyes 
az, bogy a közst 
pontos és oly irá 
Jameszme az egét 
ti ára emeltessék.

Ez országos 
át az emlékiratot, 
tesz arról, hogy ; 
társulás utján is - 
magyar állameszm 
vésiiket az képezi, 
tása a modern ki 
legyen.

Nem tudjuk, 
reformja mennyibt. 
teni a községek 
bizonyos, hogy bá 
nemcsak a pozitív 
számot vetni, ham 
javaslatokkal is, n 
lékiratukban kifejt 
tapasztalati bázisa 
községi közigazga 
törvényfogalmazó < 
selőház közigazga 
és helyesebben les

A kitűnően s. 
sében rámutat az é


